
 
"Commissione Consiliare Cultura" 

 

OGGETTO: verbale della seduta del 26/06/2023 ore 19:00 
------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
NOMINATIVO PRESENTE ASSENTE 

Lara Pieri X  

Lucia Maccari  X 

Cecilia Quadrenni  X 

Eleonora Contucci X  

Eleonora Faralli  X 

Teresa Volpe X  

 

Presiede la Presidente Lara Pieri. 

Segretaria verbalizzante, nominato dai presenti, Eleonora Contucci. 

Presente l’Assessora alla Cultura Lucia Rosa Musso. 

Presente la Direttrice della Biblioteca Archivio Piero Calamandrei Francesca Cenni 

 

La commissione è in modalità online. La presidente Pieri, da inizio ai lavori della Commissione, 

cedendo la parola alla Direttrice Cenni.  

 

1 PUNTO: 

Istituzione “Biblioteca Comunale e Archivio Storico P. Calamandrei” – Variazione n. 1 e n. 2 al 

bilancio di previsione esercizio 2023 

La prima variazione di bilancio riguarda €.11.150, in merito all’applicazione dell’avanzo di 

amministrazione registrato in sede di approvazione conto consuntivo 2022. Questi fondi imputati a 

servizi non usati nei precedenti bilanci per varie motivazioni, da ricercare soprattutto negli anni 

della pandemia e successive restrizioni. Queste finanze sono state imputate in un fondo vincolato 

per nuovi servizi alla Biblioteca, che saranno individuati di volta, in volta. 

La seconda variazione riguarda una nuova e maggiore entrata da finanziamento del progetto 

‘Archivio Lidio Bozzini, partigiano e uomo politico’ presentato al ministero MIC, un progetto che è 

stato ammesso al contributo per l’importo di € 10.000. Erano stati chiesti €12.700, aver ottenuto la 

quasi totalità della cifra è un grande riconoscimento, la Direttrice è molto soddisfatta per questa 

importante possibilità. Questi fondi saranno destinati alla digitalizzazione dei documenti, per avere 

metadati, quindi per un lavoro informatico sull'archivio Bozzini. La Sovrintendenza Toscana si 

occuperà della rendicontazione. Il lavoro va concluso entro il 30 ottobre 2024. Anche se basterà un 

resoconto attraverso le determinazioni e gli atti amministrativi, il lavoro sarà tanto e in poco tempo. 

 

2 PUNTO:  

 

Varie ed eventuali 

 

La Direttrice comunica ai commissari che è stato vinto un secondo bando riguardante un progetto 

sulla figura di Piero Calamandrei in particolare nella produzione politica. Questo progetto sarà 

portato avanti in rete, infatti coinvolgerà gli archivi di Trento, Firenze e Roma oltre al nostro 



Archivio Storico Calamandrei. Capofila del progetto sarà l’Istituto Storico della Resistenza 

Toscana. I fondi, anche qui, saranno utilizzati per la digitalizzazione del materiale storico. Il nostro 

Archivio, in particolare, dovrà aderire con la manodopera. I fondi saranno gestiti dall'Istituto 

capofila.  

La Presidente Pieri sottolinea l’importanza di essere dentro questo progetto in rete, con archivi e 

società prestigiose e importanti, la Biblioteca di Montepulciano insieme a Firenze, Trento, Roma. 

Questo conferma una volta in più la preziosa opportunità di avere nella nostra Biblioteca l’archivio 

Calamandrei, insieme a tutto il resto del tesoro conservato. Con questo progetto si punta a poter 

trovare tutto in un unico portale, magari con l’aiuto di un altro bando.   

L’Assessora Musso specifica che questa commissione affronta solo queste due variazioni rispetto 

all’odg del Consiglio di amministrazione della Biblioteca, perché le ulteriori voci di variazione il 

CDA si riserva di valutarle ancora all'interno del Consiglio. Arriveranno in commissione 

prossimamente. 

La Direttrice Cenni specifica le motivazioni di vittoria dei due bandi. Per il bando che riguarda la 

figura di Bozzini è stata la capacità di aderire alle realtà del Territorio. 

Per il progetto su Calamandrei, la capacità di fare rete. 

A questo proposito l’Assessora Musso suggerisce alla Direttrice Cenni l’invio delle motivazioni 

della vittoria di questi due bandi al comitato della candidatura per la Valdichiana 2026. 

La Direttrice Cenni aderendo a questo suggerimento, comunica ai commissari che la Biblioteca 

Archivio Storico Piero Calamandrei di Montepulciano, nella figura della Direttrice Francesca 

Cenni, sarà presente all'interno del comitato per la candidatura della Valdichiana 2026, 

rappresentando la rete delle biblioteche della Provincia. 

 

Non essendoci altri punti da discutere e deliberare la seduta si scioglie alle ore 19.45 

 

 

 

IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE                                                    LA PRESIDENTE  
              

         Eleonora Contucci                                                                             Lara Pieri 

 

 

 


